
 
Consecinţele migraţiilor 

1.Realizăm noi sau nu dar la momentul actual Republica Moldova a ajuns sa fie 
unul dintre cei mai mari furnizori de forţă de muncă in Europa. Conform statisticilor in 
cadrul Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei anul acesta au fost angajati 
legal în câmpul muncii peste hotare 6000 de cetăţeni ai RM, însă acest numărul  este 
depăşit cu mult de cei ce se află ilegal. Tot in favoare aceluiaşi subiect a fost elaborat un 
alt studiu privitor la „Situaţia copiilor rămaşi fără îngrijirea părintească în urma 
migraţiei”, acesta la rândul său constată că la momentul actual in tară sunt 35 de mii de 
copii de vârstă preşcolară сare au rămas fără îngrijirea ambilor părinţi, iar 75 de mii sunt 
doar cu un părinte.  

Conform unui sondaj, elaborat pentru determinarea atitudinii cetăţenilor din mai 
multe regiuni din ţară referitor la plecatul peste hotare s-a constat că  principalul motiv 
pentru care oamenii aleg să-şi lase familia, copii sunt sărăcia, salariile mizere, 
guvernarea. “Salariile sunt foarte mici, de abia ne ajung bani pentru produse alimentare, 
dar cum rămâne cu îmbrăcămintea şi achitarea serviciilor comunale”. „Nu sunt 
posibilităţi, nu sunt condiţii, unde te intorci sărăcie, nu avem altceva de ales!”. Foarte 
puţini oameni care pleacă din ţară realizează pericolul care le paşte familia pe viitor , şi 
anume divorţul , copiii care mereu sunt sub presiune, fiind lipsiţi de dragostea şi prezenţă 
părintească.” (Ziarul Liber, R. Moldova, 1997 Alina Druţă Studentă anul I Jurnalism) 

2. „Recesiunea economică a UE din anii ’90, creşterea şomajului, competiţia 
economică cu SUA şi Japonia, susţinerea procesului de extindere a Uniunii către Europa 
centrală şi de Est, îmbătrânirea populaţiei au pus în discuţie statul bunăstării. O serie de 
evenimente (criminalitate, îndeosebi delicte împotriva persoanei şi bunurilor personale, 
violenţă de stradă, ghettouri de imigranţi în periferiile marilor oraşe, toate surprinse de 
media), la care se adaugă şomajul pe termen lung, criza locuinţelor, violenţa în şcoli, 
mizeria din locurile publice au transferat responsabilitatea situaţiei comunităţilor de 
imigranţi. Şomajul, mizeria, lipsa locuinţelor, violenţa în şcoli se datorează imigranţilor.  
Imigranţii s-au transformat, astfel, din muncitori-invitaţi în cetăţeni indezirabili. În opinia 
publică se percepe că o parte însemnată a problemelor sociale existente în ţările Europei 
Occidentale se datorează imigranţilor. Imigranţii sunt percepuţi ca străini (outsiders), 
chiar şi cei care provin din a doua sau chiar a treia generaţie. Imigraţia poate genera 
riscuri la adresa securităţii în ţările receptoare, în ţările de tranzit şi în ţările furnizoare de 
imigranţi, deşi nu de natură militară. În ţările de origine, cel mai adesea emigrează 
cetăţenii apţi de muncă. În emigraţia de masă, forţa de muncă este redusă cu până la 20-
30 % în ţara de origine. Apar fenomene sociale ce afectează grav echilibrul economic şi 
social: familii dezintegrate, minori nesupravegheaţi, sistem de pensii fără resurse etc.  

În ţările de tranzit, fenomenul migraţiei încurajează “industriile traficului cu 
persoane”.  

În ţările receptoare, principala dificultate rezidă în integrarea socială a noilor 
veniţi. Apar taberele de refugiaţi, o birocraţie locală pentru procesarea datelor personale 
ale imigranţilor, legislaţie, delicvenţă ş.a. Capacitatea instituţiilor sociale, economice, 
politice, administrative de a integra un număr mare de imigranţi, rezistenţa unor 
comunităţi de imigranţi la asimilare, afectează stabilitatea statelor şi, în acest mod, 
afectează capacitatea guvernelor de a guverna.  



Alături de riscurile societale la adresa securităţii, în ţările de destinaţie apar şi 
riscuri de natură militară:  

a) activităţi iredentiste, derulate de imigranţi ce încearcă să afecteze procesul 
politic în ţările de origine (este cazul minorităţilor albaneze din ţările Europei 
Occidentale, care s-au implicat în conflictele din Kosovo şi Macedonia)  

b) conflicte importate de grupurile de imigranţi, care conduc la violenţă în ţara 
gazdă (este cazul grupurilor de palestinieni, care au provocat acte de violenţă împotriva 
evreilor)  

c) activităţi teroriste (este vorba în principal de grupările tip Al Quaeda, active în  
aproape toate ţările occidentale)  

d) iniţiative politice ale ţării gazdă de a stopa, prin intervenţie militară, fluxul de  
imigranţi în ţările furnizoare (este cazul intervenţiei militare italiene în Albania în anul 
1997)  

Exportul de capital uman semnalează, în prezent, existenţa unei probleme, din 
cauza contextului. Migrarea creierelor reprezintă o pierdere pentru societate, deoarece 
banii investiţi în formarea capitalului uman nu pot fi recuperaţi. (Migraţia internaţională 
în contextul globalizări. Fenomene pozitive şi negative.) 
http://www.scribd.com/doc/21379297/Migratia-Internationala-in-Contextul-Globalizarii) 

 
 


